Konkurs polonistyczny- szkota podstawowa. 2024/2025. Etap wojewodzki

MODEL ODPOWIEDZI I SCHEMAT PUNKTOWANIA ZADAN

ETAP WOJEWODZKI 2024/2025.

Jezeli odpowied? zawiera blgd rzeczowy, nie moina przyznac za nig petnej punktacji.

Nr Poprawna odpowiedz Liczba punktéow
1. 3.—-E 2p.
4.—F 2 p. —za 3 poprawne
8.-C odpowiedzi;
1 p. —za 2 poprawne
odpowiedzi;
0 p. — odpowiedz
niespelniajaca warunkow na
1 punkt.
2. F, P 1p.
1 p. — dwa poprawne
wybory;
0 p. — co najmniej jeden
wybor niepoprawny lub brak
odpowiedzi;
3. W odpowiedzi uczen odnosi si¢ do dwoch elementow sposrod | 3 p.
wymienionych (lub innych, zgodnych z tekstem): Tresé
o zbieranie informacji od rozmowcow;, 2 p. — za poprawne
® poznawanie mitow i legend; wskazanie dwoch
e podrozowanie do miejsc, o ktorych planuje napisac; elementow;
e obserwacja 1 p. - za poprawne
o proba zrozumienia historii bohaterow. wskazanie jednego
elementu;
0 p. — odpowiedz niepelna,
niepoprawna lub brak
odpowiedzi;
Poprawnos¢ jezyka
i zapisu:
1 p. — wypowiedz bezbledna
0 p. — blad w zakresie
jezyka, ortografii lub
interpunkciji;
4. Przyktadowe odpowiedzi: 2p.
A) Herodot docenia wielkos¢ Grekow, ale (jednak, niemniej, lecz, | po 1 p. — za kazde zdanie
natomiast) dostrzega tez ich wady. poprawne i zgodne z trescia
tekstu zrodtowego;
B) Herodot rozumie wplyw systemu politycznego na zZycie cziowieka, zatem | 0 p. — odpowiedz niepeina,
(wiec, totez, dlatego) potepia tyranie. niepoprawna lub brak
odpowiedzi;
UWAGA! Nieuzasadnione powtorzenia wyrazow sg btedem, zatem zdania
zawierajace je sg niepoprawne.
Nie sa poprawne zdania z bledami ortograficznymi, interpunkcyjnymi
oraz innymi niz powtorzenia bledami jezykowymi.
51. |3T. 1p.

1 p. — tylko poprawna
odpowiedz (nie zaznaczono
odpowiedzi btednej);

0 p. — odpowiedz z blgdem
lub brak odpowiedzi.
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5.2. | Jardzie, Jardy, Jarda 1p.
1 p. — trzy poprawne
odpowiedzi;
0 p. — odpowiedz niepelna,
czg$ciowo poprawna,
niepoprawna lub brak
odpowiedzi;

6. Przyktadowe odpowiedzi: 3p.

e Uwazam, zZe przestanie obu tekstow jest spojne. Ryszard Kapuscinski | 2 p. — odpowiedz odnoszaca
podkresla, ze mozna na rézne sposoby pamigtal i interpretowac | si¢ w poprawny i adekwatny
historig. Wistawa Szymborska przekonuje, ze nigdy nie mozemy by¢ | sposob do obu tekstow;,
catkowicie pewni tego, ze mamy prawdziwg wiedze o przesztosci. 1 p. — odpowiedz odnoszaca

o Uwazam, Ze te teksty przekazujq nieco inng mysl. Ryszard Kapusciriski | si¢ W poprawny i adekwatny
odnosi sie do tego, Ze ludzie réinie zapamietujg rzeczywiste | sposob do jednego
wydarzenia z przesztosci. Z kolei poetka méwi o tym, ze czesto | Z tekstow;
fascynujemy sie opowiesciami z przesztosci, o ktérych nawet nie | 0 p. —odpowiedz
wiemy, czy zawierajq prawde. pozbawiona przyktadow,

niepoprawna lub brak
W odpowiedzi musza si¢ znalez¢: odpowiedzi.
e stanowisko;
o poprawne i adekwatne odwolania do obu tekstow logicznie | POprawnos¢ jezyka
powigzane ze stanowiskiem i $wiadczace o zrozumieniu sensu | ! ZapISu:
danego tekstu. 1 p. — wypowiedz bezbledna
0 p. — btad w zakresie
jezyka, ortografii lub
interpunkcji;
7. Przyktadowe odpowiedzi: 2p.

o Jezykoznawca tumaczy, ze w tekstach naukowych czesto uzywa sig¢ | 2 p. — odpowiedz odnoszgca
tego wyrazenia dla podkreslenia braku precyzji lub odchylenia | si¢ w poprawny i adekwatny
pomiaru. Wiedza na temat Atlantydy takze jest niepewna. by¢ moze | sposob do obu tekstow;
wyspa nigdy nie istniata. W tym kontekscie pointe wiersza mozna | 1 p. — odpowiedz odnoszaca
rozumie¢ jako wskazanie, Ze dzisiejsza nauka nie potwierdza istnienia | si¢ w poprawny i adekwatny
Atlantydy ani jej istnieniu nie zaprzecza definitywnie. sposob wytgcznie do wiersza

e W jezyku potocznym uzywamy tego wyrazenia, zeby oddaé naszq | (D€z odniesienia do
niepewnoS¢ wyniku (okoto, na oko) — nie mozemy takze mie¢ pewnosci | Wypowiedzi jezykoznawcy)
co do istnienia Atlantydy i jej historii. W wierszu podmiot liryczny | O p. — odpowiedz
podkresla te niepewnosé. pozbawiona wyjasnienia

pointy wiersza, wskazujaca
W odpowiedzi musza si¢ znalez¢ poprawne i adekwatne odwotania do obu | na bt¢dng interpretacje
tekstow: pointy wiersza lub brak
e wyjasnienie pointy wiersza zgodnie z jego sensem i trescia; odpowiedzi.
e clement $wiadczacy o wykorzystaniu odpowiedzi z poradni
jezykowej,  np.  wykorzystanie  znaczenia  potocznego
lub naukowego.
8. W odpowiedzi uczen odnosi si¢ do dwoch elementéw sposrod | 2 p.
wymienionych (lub innych, zgodnych z tekstem): 2 p. — za poprawne

e zdania (wspolrzednie ztozone) roztgczne (Istnieli albo nie istnieli) | wskazanie dwoch

e pytania retoryczne (Czy na pewno?) elementow;

e epitety (Przypuszczalni, Watpliwi) 1 p. - za poprawne

e  zaprzeczenia (Meteor spadt. / To nie meteor) wskazanie jednego

elementu;
0 p. — odpowiedz niepelna,
niepoprawna lub brak
odpowiedzi;

9. C. 1p.

1 p. — poprawna odpowiedz;
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0 p. — odpowiedz
niepoprawna lub brak

odpowiedzi;
10.1. | B, D. 1p.
1 p. — poprawna odpowiedz;
0 p. — odpowiedz
niepoprawna lub brak
odpowiedzi;
10.2. | A 1p.
1 p. — poprawna odpowiedz;
0 p. — odpowiedz
niepoprawna lub brak
odpowiedzi;
11. P,F,F 2p.
2 p. —za 3 poprawne
odpowiedzi;
1 p.—za 2 poprawne
odpowiedzi;
0 p. — odpowiedz
niespelniajgca warunkow na
1 punkt.
12. Przyktadowe odpowiedzi: 3p.
e Ludzka nieche¢é¢ do ,,uznania czasu” wspomniana w wierszu moze | Tres¢:
przejawiaé na rozne sposoby, na przykiad tak jak w filozofii ukiyo,
poprzez proby zatrzymania W Sztuce mijajgcego czasu i zachwytu | 2 p. — odpowiedz odnoszaca
chwilg. Na drzeworycie uchwycono krotki moment — ludzi | si¢ w poprawny i adekwatny
uciekajgcych przed deszczem — jakby chcgc na zawsze utrwalié¢ te | sposob do trzech tekstow;
chwilg. W ten sposob — jak pisze Szymborska — ulegajgcy czasowi | 1 p. — odpowiedz odnoszaca
(starzejqcy sie, zmieniajgcy) buntujq sie przeciw jego uptywowi. si¢ w poprawny i adekwatny
e Rozumiem ten dwuwers tak, ze ludzie po prostu chcieliby zatrzymaé | sposob do dwoch tekstow;
czas, szczegblnie na pigknych chwilach, i nie podlegaé jego prawom. | 0 p. —odpowiedz
Podobnie artysci z kregu kultury ukiyo pragneli utrwali¢ ulotne | pozbawiona przyktadow,
chwile. Drzeworyt Hiroshige Utagawy jest przyktadem takiego | Niepoprawna lub brak
starania, by zatrzyma¢ na obrazie moment — ucieczki przed deszczem. | odpowiedzi.
W odpowiedzi musza si¢ znalez¢ poprawne i adekwatne odwotania do: Poprawnos¢ jezyka i
e cytatu z wiersza Szymborskiej, zapisu:
e drzeworytu Utagawy, 1 p. - wypowiedz bezblgdna
e informacji o Utagawie, 0 p. —blad w zakresie
przy czym wykorzystanie ich musi wykazywa¢ zwigzek migdzy tekstami J.qzyka, 0rt9graﬁ1 lub
kultury (dwuwierszem i drzeworytem) i by¢ zgodne z przestaniem danego | INE€rPUNKC]i;
tekstu.
13. KRYTERIA OCENY KARTKI Z DZIENNIKA 5p.

Nie przyznaje si¢ punktow, jesli wypowiedz jest wylgcznie opisem obrazu,
a nie dotyczy sytuacji widzianej wlasnymi oczami i wrazen z nig
zwigzanych.

1. Treséiforma (0-3p.):

Jesli wypowiedz sktada si¢ z wiecej niz 5 zdan, odejmowany jest jeden punkt
od ustalonej punktacji za tres¢ i forme.

Jesli wypowiedz sktada si¢ z mniej niz 5 zdan, punkty w kryterium Jezyk
i Zapis nie sq przyznawane.

e 3 p. — wypowiedz zawiera wylgcznie subiektywny opis wrazen,
odnoszacych si¢ do sceny przedstawionej na drzeworycie jako
widzianej osobiScie i zawiera funkcjonalne wykorzystanie trzech
spos$rod wymienionych srodkow obrazowania
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e 2 p. — wypowiedZz zawiera wylgcznie subiektywny opis wrazen,
odnoszacych si¢ do sceny przedstawionej na drzeworycie jako
widzianej osobi$cie i zawiera funkcjonalne wykorzystanie dwoch
sposrod wymienionych $rodkoéw obrazowania
lub
poza subiektywnym opisem wrazen, odnoszacych si¢ do sceny
przedstawionej na drzeworycie jako widzianej osobiScie,
wypowiedz zawiera inne elementy, np. rzeczowy opisu obrazu lub
opowiadanie, ale funkcjonalnie wykorzystano trzy sposrod
wymienionych $rodkow obrazowania;

e 1 p. — wypowiedz zawiera wylacznie subiektywny opis wrazen,
odnoszacych sie do sceny przedstawionej na drzeworycie jako
widzianej osobiscie i zawiera funkcjonalne wykorzystanie jednego
sposrod wymienionych srodkow obrazowania
lub
poza subiektywnym opisem wrazen, odnoszacych si¢ do sceny
przedstawionej na drzeworycie jako widzianej osobiScie,
wypowiedz zawiera inne elementy, np. rzeczowy opisu obrazu lub
opowiadanie, ale funkcjonalnie wykorzystano dwa sposrod
wymienionych $rodkow obrazowania;

e 0 p. — wypowiedz nie zawiera zadnego funkcjonalne
wykorzystanego $§rodka obrazowania sposréd wymienionych
niezaleznie od spelnienia warunku subiektywizacji opisu
lub
wypowiedz jest opowiadaniem w pierwszej osobie.

3. Jezyk (0-1 p.):

e  Poprawnos¢ jezykowa — praca bezbtedna w zakresie fleksji, sktadni,
stowotworstwa, leksyki, frazeologii, stylistycznie spojna (1 p.)

e 0p.—wypowiedz z btedem jezykowym.

4. Zapis (0-1 p.)

e  Poprawnos¢ ortograficzna i interpunkcyjna — praca bezbtedna (1 p.)
0 p. — wypowiedz z btedem ortograficznym albo interpunkcyjnym.

14.

Kryteria oceny rozszerzonej wypowiedzi o charakterze argumentacyjnym

Jezeli wypowiedz mniej niz 200 wyrazow, jest oceniana wylgcznie w kryteriach: 1-3. W
pozostalych kryteriach (4-6) sprawdzajgcy przyznaje 0 punktow.
Jezeli wypowied? jest nieczytelna, egzaminator ocenia jg na () punktow.
Jezeli wypowiedz nie zawiera w ogole rozwiniecia (np. uczen napisat tylko wstep),
egzaminator przyznaje 0 punktow w kazdym kryterium.
Jezeli wypowiedz jest napisana niesamodzielnie, np. zawiera fragmenty odtworzone z tekstu
zawartego w arkuszu konkursowym lub innego zrédta, wowcezas dana czesé nie jest oceniana.
Kryteria:
1. Warunki formalne (0-1p.):

1) praca zachowuje wskazang form¢ (ma charakter argumentacyjny);

2) przynajmniej czgsciowo spetnia warunki tematu;

3) odnosi si¢ przynajmniej do jednego ze wskazanych w poleceniu tekstow

kultury.
Wszystkie warunki muszq zostac spelnione.
Jezeli praca nie spetnia warunkow formalnych (przyznano 0 punktow), nie ocenia sie
pozostatych kryteriow.
2. Kultura humanistyczna (06 p.):

Oceng 0-2 przyznaje si¢ odniesieniu do kazdego z trzech wskazanych w temacie tekstow

30
punktow
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kultury.

e 2 p. — bardzo dobra znajomo$§¢ wymaganych tekstow kultury, brak biedow
rzeczowych codo tre$ci i rozumienia faktow; funkcjonalne wykorzystanie
W argumentacji;

e |1 p. — zadowalajaca znajomo$¢ wymaganych tekstoéw kultury, pomylki
co do tresci i rozumienia faktéw nie wplywajg na jako$¢ interpretacji tekstu;
czesciowo funkcjonalne wykorzystanie w argumentacji;

e 0 p. — niezadowalajaca znajomos¢ wymaganych tekstow kultury, btedy rzeczowe
codo treSci irozumienia faktéw wplywajg na jako§¢ interpretacji tekstu;
niefunkcjonalne wykorzystanie w argumentacji.

3. Argumentacja (0-9 p.):

e Prezentacja problemu zawartego w temacie (0-1p.)

W tym kryterium nie ocenia si¢ formalnej obecno$ci wprowadzenia,
ale funkcjonalnos$¢ zawartych w nim ustalen (np. na temat potrzeby podrézowania
w czasie, oceny przesztosci i jej wplywu na terazniejszo$¢, koniecznosci
rozumienia historii), z punktu widzenia tematu; ocenia si¢ to, czy wprowadzenie
wskazuje kierunek realizacji tematu;

e Sformutowanie stanowiska adekwatnego do problemu zawartego w temacie
(0-1p.).

e Adekwatnos$¢ argumentacji do stanowiska, logika wypowiedzi (0-2 p.)

o catkowita (2 p.)
o  wznacznej czesci (1 p.)
o czgsciowa lub brak (0 p.)

e Rozwinigcie argumentacji i pogltebienie refleksji (0-2 p.)

o calkowite (2 p.) - argument zostat przedstawiony, objasniony, opatrzony
przyktadem i wnioskiem cze$ciowym powigzanym z tematem;

o  w znacznej czgsci (1 p.) - brakuje jednego z elementow wymienionych
na 2 pkt. innego niz argument;

o czesciowe lub brak (0 p.) - stosowanie przyktadow w funkcji
argumentacyjnej.

o Trafne i adekwatne wykorzystanie przyktadow (0-2 p.)

o catkowite (2 p.) - wszystkie przyktady sg $cisle logicznie powigzane z
argumentacja;

o w znacznej czgsci (1 p.) - dwa przyktady sa Scisle logicznie powigzane z
argumentacja;

o czeSciowe lub brak (0 p.)- mniej niz dwa przyktady sa $cisle logicznie
powigzane z argumentacja.

e Sformutowanie adekwatnego i funkcjonalnego podsumowania rozwazan (0—1 p.)
W tym kryterium nie ocenia si¢ formalnej obecnosci podsumowania,
ale funkcjonalno$¢ zawartych w nim treéci i ich zwigzek z wprowadzeniem
oraz rozwinigciem. Na ogot nie jest funkcjonalne podsumowanie bedace
powtdrzeniem wstepu.

4. Kompozycja i spéjnosé¢ wypowiedzi (0-5 p.):

e Kompozycja — w pracy funkcjonalnie wyr6ézniono wprowadzenie, rozwinigcie
i podsumowanie; czgSci sa ze sobg logicznie powiazane; w Zadnej czesci
nie wystepuja tresci nieistotne w argumentacji lub niepowigzane z problemem (0-2 p.)

o catkowicie poprawna (2 p.)

o W znacznej czgsci poprawna (1 p.)

o czgsciowo poprawna lub weale (0 p.)
e  Spdjnos¢ globalna — akapity sa wlasciwie potagczone (0—1 p.)

o poprawna (1 p.)

o niepoprawna (0 p.)
e  Spojnosé lokalna— zdania w akapitach sg potaczone logicznie z zastosowaniem
wlasciwych spdjnikow/wskaznikow zespolenia; nie ma skrotow myslowych, luk
w toku rozumowania utrudniajgcych jego rozumienie ani zbednych powtoérzen tych
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samych tresci (0-2 p.)
o calkowicie poprawna (2 p.)
o W znacznej cze$ci poprawna (1 p
o czesciowo poprawna lub weale (0 p.)
5. Jezyk i styl (0-5 p.):
e  Poprawnos¢ jezykowa — w zakresie fleksji, sktadni, stowotworstwa, leksyki,
frazeologii, (04 p.)
0-2 bledy (4 p.)
3—4 bltedy (3 p.)
5— 6 bledow (2 p.)
7— 8 btedow (1 p.)
powyzej 8 bledow (0 p.)
e  Poprawnos¢ stylistyczna — adekwatnos$¢ stylu do tematu i formy wypowiedzi
oraz sytuacji komunikacyjnej (0-1p.)
o Stosowny i jednolity styl (1 p.)
o zaburzenia poprawnosci stylu (0 p.)
6. Zapis (04 p.)
e  Poprawnos¢ ortograficzna (0-2 p.)
o 0btedow (2 p.)
o 1-2btedy (1 p.)
o powyzej 2 btedow (0 p.)
e  Poprawnos¢ interpunkcyjna (0-2 p.)
o 0-3btedy (2 p.)
o 4-6btedy (1 p.)
o powyzej 6 btedow (0 p.)

O O O O O

Razem: 60
punktow

Kazdy poprawny sposob rozwiazania zadan przez ucznia powinien by¢ uznawany. W modelu odpowiedzi
zamieszczono warunki poprawnosci odpowiedzi i przykladowe rozwiazania.



